鄂籍文物首联展再现抗战光辉历程

荆楚大地,骄阳似火。在湖北省武汉市武昌区都府堤,一场由湖北省文化和旅游厅(湖北省文物局)、中共 武汉市委宣传部、武汉市文化和旅游局指导,武汉革命博物馆主办的原创展览"砥柱中原——湖北抗战文物主 题联展"于8月26日开展。

该展览系湖北首个抗战文物主题联展,已入选2025年度"博物馆里读中国——弘扬中华优秀传统文化、培 育社会主义核心价值观"与"纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年"主题陈列展览推介项目。

区域协同 价值共创: 聚力抗战文物资源保护利用

武汉革命博物馆位于武昌红巷13号,下辖武昌中央农民运 动讲习所旧址纪念馆、毛泽东同志旧居纪念馆、中共五大会址 暨陈潭秋烈士纪念馆、中国共产党纪律建设历史陈列展、武昌 起义门旧址管理所,是知名的红色旅游集聚区。

近年来,武汉革命博物馆坚持政治性、思想性、艺术性相 统一的原则,紧密围绕年度热点与时代热点,策划了一系列精 品原创展览,社会反响较好。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周 年。如何围绕这个重大主题,打造一个与同市抗战类纪念馆陈列 展览有差异化,且体现湖北地域特色的展览,是武汉革命博物馆 策展团队思考的核心问题。经过认真梳理馆藏2.8万件(套)革命 文物资源,策展团队发现本馆抗战文物资源丰富,因此考虑举办 文物展览,采用以物证史的形式,讲好抗战故事。

作为红色资源大省,湖北抗战文物资源种类多、范围广, 且有代表性,是讲好红色故事,传承红色基因的重要载体。用 好抗战文物资源,讲好湖北抗战故事,是弘扬抗战精神、凝聚 奋进力量的重要途径。

为确保展品的代表性和展览的故事性,展览构建起"革博 主导、多方联动"的文物征集方式,走访了包括黄冈市博物馆、 黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念园、洪湖市博物馆(洪湖市湘鄂西 革命根据地旧址纪念馆、洪湖市文物保护中心)、随州市曾都 区九口堰新四军第五师革命旧址纪念馆、大悟县革命博物馆、 大悟县新四军第五师纪念馆、浠水县博物馆等十余家博物馆、 纪念馆,翻找查阅当地史料,找寻珍贵照片,以物证史,让文物 说话,切实做到见人见物见精神。

该展览成为湖北省博物馆协会纪念馆专业委员会成立后的 首个活动,对整合湖北全省抗战文物资源,充分发挥湖北抗战文 物的价值,推动全省纪念馆事业高质量发展有着重要意义。

三个维度 五个部分: 聚焦中国共产党领导下的湖北抗战

本次展览以历史脉络、主题模块、抗战文物相结合的方 式,从宏观、中观和微观三个维度,呈现核心主题"砥柱中原", 再现中国共产党领导下的湖北抗战。

在宏观层面,展览呈现湖北抗战的历史进程,展现了从 局部抗战到战略防御,再到战略相持和反攻、胜利的过程。 在中观层面,呈现湖北抗战的历史地位和贡献。在微观层面 则运用大量图片、史料、文献档案与抗战文物,讲述湖北抗

展览具体划分为序篇"民族危急 救亡兴起"与"全面抗 战 团结御侮""全民动员 保卫荆楚""敌后抗战 鄂豫烽火" "铁军浴血 五师抗战""战略反攻 夺取胜利"五个部分,清晰

呈现湖北抗战是中国人民抗日战争乃至世界反法西斯战争东 方主战场不可分割的重要组成部分,凸显中国共产党领导下 的湖北是中原敌后抗战的中流砥柱。

展览特别设置序篇部分,引导社会公众了解14年抗战史 的由来。序篇重点展示了九一八事变爆发后,在民族危亡的生 死关头,中国共产党率先提出抗日主张,高举武装抗日的旗 帜,吹响挽救民族危亡的号角,积极倡导建立抗日民族统一战 线的重要史实。

第一部分"全面抗战 团结御侮",展示卢沟桥事变爆发 后,中国进入全民族抗战阶段,并开辟了世界反法西斯战争的 东方主战场。国共两党统一战线,与全国人民一道,共赴国难, 投入伟大的抗日战争。湖北地区因其独特的地理位置,成为抗 日战争时期的重要战场。

第二部分"全民动员 保卫荆楚",展示战略防御阶段,在 中共中央和长江局领导下,中共湖北省委积极恢复重建各级 党组织,协助组编新四军,建立抗日战略支点,培训干部,发动 群众,开展抗日救亡运动,广泛争取国际援助,同时对湖北地 区的正面战场给予大力支持。

第三部分"敌后抗战 鄂豫烽火",展示中共六届六中全会 后,以刘少奇为书记的中共中央中原局成立,李先念奉命南 下,执行开辟武汉外围敌后抗日根据地的战略使命。相继组建 和改编新四军挺进团、新四军豫鄂独立游击支队和新四军豫 鄂挺进纵队,高举抗日大旗,积极打击敌伪,发展壮大党领导 的敌后抗日力量,创建抗日民主根据地,奠定了中国共产党在 武汉外围敌后抗战中的领导地位。

第四部分"铁军浴血 五师抗战",展示在中共中央军委、 中共中央华中局和新四军军部的领导下,新四军第五师粉碎 了日伪频繁的"扫荡""清乡"和"蚕食",顽强地坚持了中原地 区的敌后抗战,开创了部队、根据地齐发展的局面,成为中原 敌后抗战的中流砥柱。

第五部分"战略反攻 夺取胜利",展示根据中共中央的指 导方针,新四军第五师与八路军南下支队会师建立湘鄂赣边 抗日民主根据地,为湖北抗战最后胜利奠定坚实基础。在中国 共产党领导下的湖北人民,为抗战胜利付出了巨大牺牲。

深挖细节 以物证史: 凸显中国共产党的中流砥柱作用

本次展览展厅面积400平方米,精选历史照片与文献档案 近300张、珍贵文物80余件(套),通过以物证史,深挖历史细 节,全面展示中国共产党是全民族抗战的中流砥柱,是取得湖 北抗战最后胜利的决定性力量。

九一八事变的消息传到湖北,荆楚大地发出了抗日的呐 喊,在武汉等地掀起大规模的抗日爱国运动。在湖北地区诞生 并以其为主要战场的中国工农红军第二十五军,于1934年11 月奉中共中央和中央军委之命,在北上创建鄂豫陕根据地途 中,率先打出抗日旗帜。



序厅

卢沟桥事变爆发后,中国共产党高举抗日的大旗,为促进 国共两党团结抗日,与国民党进行了艰苦谈判,抗日民族统一 战线正式形成。

南京沦陷后,武汉遂成为全国抗战中心,抗日战争进入以 保卫大武汉为中心的武汉抗战时期。中共中央和毛泽东在统 筹抗战全局的同时,对武汉外围的抗战也极为重视,先后决定 成立中共中央长江沿岸委员会、中共中央长江局、中共代表 团,负责对长江流域及中国南部抗战的领导。

在中国共产党的积极推动和领导下,以武汉为中心的湖 北群众救亡运动风起云涌,群众动员参与范围之广、规模之 大,史无前例,把全国抗日救亡运动高潮推向顶点。

据统计,1938年8月,仅武汉三镇的救亡团体包括全国性 的组织在内实际为260余个。各类救亡团体通过宣传周、纪念 日、祝捷会、追悼会、募捐慰劳等活动,组织宣传队、歌咏队、放 映队、剧团、讲演室,从城市到农村广泛发动群众,将宣传活动

随着湖北沦为敌后和战略相持阶段的到来,全面、广泛开 展敌后游击战争被提到更加重要的战略高度,中国共产党开 辟的敌后战场逐渐成为湖北抗战的主战场。在党的领导下,湖 北人民进行了艰苦卓绝的斗争,创建了新四军中人枪最多、地 域面积最大的新四军第五师和鄂豫边区抗日民主根据地,成 为中原敌后抗战的中流砥柱。

为更加鲜活地讲述中国共产党领导中原敌后抗战的历 史,展览精选了包括纸制品、金属、纺织品等材质的文物,增加 展览的可看性。

此外,还特别注重将各部分的内容置于国际视野中,向世 界展现一个生机勃勃的红色中国。例如,第二部分展示了各国 无产阶级和各阶层人士,以舆论宣传、集会示威、捐献、抵制日 货、派遣支援人员等行动,开展援华运动;第三部分展示了国 际友人史沫特莱在豫鄂边区采访的情况;第五部分展示了美 军第十四航空队情报组进驻大悟山,与新四军第五师的敌工、 城工、情报等部门展升合作的内容。

这些细节从不同角度实证了在中国共产党领导下的湖北 抗战为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了 重大贡献。

多元形式 沉浸体验: 增强湖北抗战故事感染力

本次展览综合运用多种展陈方式,通过实景搭建、多媒体 与声光电手段的运用,注重营造整体氛围,深度还原了标志性 的历史场景,参观者能够在沉浸式展陈中铭记历史,激发共鸣。

展览序篇利用人物剪影的形式将"抗战之声"立体化呈 现,象征中国共产党抗日的号声吹遍全世界。

展览展示了中国共产党全面系统地提出和实施持久战战 略总方针,首次将抗日游击战争提高到战略地位,成为夺取抗 战胜利正确方向的引领者。如中共最早的《对日战争宣言》、毛 泽东《论持久战》等。

展览第二部分,通过"以抗日救亡团体为骨干,救亡书刊 为导向,救亡活动为内容"三位一体的抗日救亡运动,展示以 武汉为中心的全国抗日救亡运动。"保卫大武汉"成为时代最 强音。

从1938年7月开始的献金运动狂潮,将以武汉为中心的 湖北抗日救亡运动高潮推向巅峰,推动湖北全省抗日救亡群 众运动的迅猛发展。武汉在全国率先开展"七七献金运动", 50余万民众仅用5天献金100万元。

展览通过场景化搭建与视频相结合的形式,再现当年侏 儒山战役的战斗场景。胡家台战斗,是侏儒山战役中的关键一 次,也是最后一次战斗。为使观众身临其境感受战场,展览选 择以小切口来展现大战役。通过火烧胡家台祠堂的艺术呈现, 再现了百姓毁家纾难与新四军同仇敌忾的经典瞬间,使观众 观展情绪达到高潮。

双线联动 同频共振: 传承弘扬伟大的抗战精神

为充分发挥革命纪念馆的教育功能,让广大党员干部、群 众尤其是青少年深入了解湖北抗战历史,增强民族自豪感和 爱国情怀,激发社会各界的责任感和使命感。武汉革命博物馆 通过线上与线下多样化的活动形式,搭建与公众互动交流的 平台,传承弘扬伟大的抗战精神。

"红巷里的诗词党课"以丰富的红色资源为内核,采取"诗 史互证"的教学法,结合舞台剧、诗朗诵、微宣讲等形式,由纪 念馆讲解员以生动有趣的方式讲述抗战故事、教唱抗战歌曲、 组织抗战知识问答等,构建具有亲和力的沉浸式教学场景,推 动形成基层"共享共建"的特色思政课程。

"红巷苗苗故事汇"以红巷苗苗为主体,选择抗战文物,深 挖其背后的故事,生动讲述中华民族抗战史、湖北抗战史,追 寻武汉抗战足迹,重温革命历史,培养青少年的爱国情怀。在 创新求变中,不断翻新"讲党史"的形式,持续深化"我在红巷 讲党史"红色IP建设,传承红巷文化,赓续红色血脉。

"红巷讲坛"邀请党史、抗战历史研究专家学者,举办系列 专题讲座,围绕抗战历史的重大事件、战略意义、精神内涵等 内容进行深入解读,每场讲座面向不同群体开放。

除此之外,武汉革命博物馆通过本馆官方网站、微信公众 号、微博、抖音等新媒体平台,发布活动预告、精彩内容、活动 进展等信息,与央视频、学习强国、新华网、光明网、湖北广播 电视台、长江云新闻APP、极目新闻、湖北之声及湖北日报等 合作,进行活动报道和宣传推广。

未来,武汉革命博物馆将通过打造文物联展"云看展"、开 展文物融媒体活动、创作围绕文物的新媒体作品,吸引社会广 泛关注。同时,将借助AI手段为观众全方位立体式展示抗战 文物及其背后的故事,实现抗战文物资源共享,传承弘扬伟大 的抗战精神。 (武汉革命博物馆/供稿)



保卫大武汉场景

日牧区

全民抗聚日帝侵略



侏儒山战役之胡家台战斗场景



为庆祝中华人民共和国成立75周年,举办





"纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年一 一红巷里的诗词党课"巡演启动仪式





周恩来在敌占区从事隐蔽 战线斗争时用过的皮夹



《大家唱》第·

瑞蚨祥布荘铭文木尺

专家评语

何光耀(中共湖北省委党史研究室原主任,湖北省政 协常委、省政协文化文史和学习委员会副主任)

作为湖北首个抗战文物主题联展,该展览在政治 上坚持唯物史观和正确党史观,兼具政治性、历史性、 思想性和艺术性,做到政治性与教育性相统一,历史 性与时代性相贯通,学术性与通俗性相融合。

主题鲜明,定位精准。展览立足湖北在中原敌后抗 战中的独特作用,通过本地史料深度挖掘、文物资源协 同,体现湖北地域特色,既呼应国家抗战叙事主线,又借 助微观历史细节,填补了民众对地方抗战认知的空白。

结构清晰,逻辑严谨。展览以14年抗战历程为主轴, 以中国共产党为叙事主体,从战略指导、民众动员、敌后 抗战、军队建设、国际援助等方面全面呈现湖北抗战历 程,宏观、中观、微观的结合,凸显全民族抗战的立体性。

以物证史,凸显精神。展览以文物为重点,依托武 汉革命博物馆丰富的馆藏资源,精选湖北省内各地区 具有代表性的抗战文物80余件(套),运用场景复原、 多媒体互动等手段,见人见物见精神。

该展览以严谨的学术支撑、鲜活的展陈语言和丰 富的文物史料,展示了湖北抗战在中国人民抗战中的 重要历史地位,展示了中国共产党的中流砥柱作用是 中国人民抗日战争胜利的关键。

万全文(湖北省博物馆、湖北省文物考古研究院原党 委书记兼常务副馆(院)长)

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年之际,武汉革命博物馆推出主题鲜明的"砥柱 中原——湖北抗战文物主题联展"。策展团队深入挖掘湖 北人民在中国共产党的坚强领导下,于艰难困苦中英勇抗 争、成为中原敌后抗战中流砥柱的伟大历程,据此凝练出 展览主题——"砥柱中原",既实事求是,又将"国家叙事" 与"湖北注脚"完美融合,充分体现了展览主旨和精髓。

展览结构完整。五个部分全方位、多角度展示了 中国共产党领导的湖北抗战是中国人民抗日战争的

展览文物丰富。湖北省博物馆等全省各相关文博 单位积极提供参展文物,300余张历史照片,80件(套) 文物,让"湖北抗战文物主题联展"名副其实,也体现 出以物证史,让文物说话,切实做到见人见物见精神 的博物馆展览特色。

展示手段多样。展厅的平面布局、空间规划十分 合理,重点突出、亮点纷呈,多媒体技术的使用,尤其 致力于打造沉浸式体验空间,并将珍贵史料文献与艺 术设计有机融合,让历史信息的传递既保持学术严谨 性,又具备强烈的视觉冲击力。